
 
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA VINTE E UM DE NOVEMBRO DE 2023 DO 
COLEGIADO DO CURSO DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM ESTADO E 
SOCIEDADE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
 
Aos vinte e um dias de novembro de dois mil e vinte e três, ocorreu a reunião ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade, realizada de forma remota em 
sala virtual. Estiveram presentes os/as membros/as docentes do colegiado Janaína Zito Losada 
(coordenadora); Lilian Reichert; Maria Aparecida Lopes Pablo Antunha Barbosa; Roberto Rabbani 
e Eliana Póvoas. Participou também o representante técnico Mateus Oliveira. Estavam presentes 
ainda a servidor Fábio Isaac Machado de Faria, do Setor de Apoio à Pós, e diversos estudantes.s 
Iniciando a reunião às 9h15, a profa. Janaína Losada informou os pontos de pauta: 1. Atas da 
Reunião Ordinária de 22 de agosto de 2023 e de 26 de setembro de 2023. 2. Apreciação do 
Relatório final do Estágio de Pós-Doutorado de Rafael Arenhaldt; 3. Denúncia realizada pelo 
estudante Luciano Neves Souza; 4. Revisão do Regimento do PPGES/Resolução 02/2023 para 
semestralização do regime dos cursos; 5. Plano de Credenciamento Docente, implementação 
do Edital 04/2023. 6. Normativa para Afastamento Docente CFCHS 7. Dinâmica de renovação 
dos integrantes da Comissão de Gestão da conta do Instagram do PPGES. 8. Seminário do 
Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade/Seminário de Auto-avaliação 2023 – 
Avaliação da manutenção; 9. Demandas Discentes; 10. O que ocorrer. A profa. Janaina Losada 
solicitou a Inclusão de um ponto de pauta relativo à composição da Comissão de avaliação das 
candidaturas para o Programa de Bolsas Sanduiche no Exterior/CAPES/PSDE. O ponto foi incluído 
e se deu sequência aos informes da reunião. Informes: i) A coordenadora informou sobre a 
implementação das bolsas de Mestrado da Fapesb para a estudante Roberta Moratori e par Matheus 
Bezerra, sendo que as/os estudantes Andréa Balmant e Lucas Carvalho, que estavam classificados 
na lista de prováveis bolsistas não puderam ser atendidos pela bolsa Fapesb por terem atuação de 
trabalho e fazerem jus a recebimentos que são incompatíveis com a implementação destas bolsas. 
Desta forma, a lista de bolsistas de doutorado que ainda podem fazer jus ao recebimento de bolsas, 
sobretudo da bolsa Capes, será refeita, com a exclusão dos estudantes atendidos. ii) Foi informado 
pela coordenadora a negativa da utilização dos recursos PROAP para a participação no Seminário 
de Meio Termo, relativo à solicitação realizada em julho do corrente ano, e que ensejou por parte da 
coordenação o envio de um e-mail formal de reconsideração à PROPPG e à PROPLAN, que se 
encontra em anexo desta Ata e que não obteve resposta formal até o momento, o que inviabiliza a 
participação da coordenação neste fundamental encontro da Capes com as coordenações de Pós 
Graduação de Programas Interdisciplinares. O Professor Márcio Lima registrou que em 2029 
participou do Seminário de Meio Termo com o apoio da então Proppg, e que sua participação foi 
fundamental para a compreensão dos processos de avaliação dos programas de pós. A profa. Eliana 
registrou sua tristeza com a falta de uma utilização adequada dos recursos, sendo este um dos 
principais momentos para os programas de pós, tendo em vista que serão avaliados com base nas 
construções realizadas pela Capes justamente nestes Seminários. A coordenadora informou que 
possivelmente a profa. Ana, que estará em Brasília para outras atividades possa participar pelo 
menos dos processo de abertura do evento. iii) Continuou os informes com a divulgação da 
realização da Aula Pública, realizada entre o PPGES e o CFCHS, com os egressos do PPGES, Ciro 
Lopes e Barbuda e João Rafael Rebouças, como convidados para debater o tema da renomeação do 
território de Identidade, uma ação que está sendo encaminhada pela representação do prof. Álamo 
Pimentel junto ao Colegiado de Desenvolvimento Territorial da Costa do Descobrimento. iv) Ainda 
informou sobre os processos em curso do Edital para estudantes Regulares e do Concurso Público 



 
 
para docentes relativo ao Edital 14/2023. A profa. Eliana Póvoas apontou a importância do debate 
levado a cabo na Aula Pública e apontou a complexidade e contradições que envolvem o tema. 
Nada mais tendo como informes, a coordenadora deu início aos pontes de pauta. Ponto de pauta 1 
-  Aprovação das Atas: . As atas das reuniões ordinárias de 22 de agosto de 2023 e de 26 de 
setembro de 2023 foram aprovadas, tendo a abstenção da profa. Eliana. Ponto de pauta 2 – 
Apreciação do Relatório final do Estágio de Pós-Doutorado de Rafael Arenhaldt: a coordenadora 
apresentou o histórico das atividades realizadas pelo prof. Rafael em seu estágio junto ao Prof. 
Álamo Pimentel realizando as considerações necessárias e o Relatório final de atividades foi 
aprovado por todos os presentes. Ponto de pauta 3 - Denúncia realizada pelo estudante Luciano 
Neves Souza. A coordenadora  narrou o tema da denúncia do estudante em relação à profa. Valéria 
Giannella do Componente de Epistemologias da Pesquisa, tendo o estudante realizado uma 
reclamação em reunião com a coordenação, que o orientou à formalizar a denúncia, tendo em vista 
a seriedade o tema relatado. Após a formalização da denúncia por escrito, a coordenação realizou 
diligências para averiguação da mesma, tendo realizado reuniões com os dois docentes da 
disciplina, profa. Valéria, já citada e o prof. Rafael Patino, e tendo recebido dos docentes os 
documentos necessários a averiguação, quais sejam troca de e-mails e de mensagens de whasApp 
entre a docente citada na denúncia e o estudante. Com estes elementos a coordenação apresenta 
nesta reunião um arrazoado dos fatos, que segue em anexo. Foi aberta a palavra, a profa. Eliana 
Póvoas sugere que se realize um rodizio dos docentes para os componentes curriculares 
obrigatórios, levando em conta que pelas normas do programa a reprovação em dois CCs provoca o 
desligamento dos estudantes e que é necessário oxigenar as disciplinas ministradas. A profa. Maria 
Aparecida Lopes apontou o caráter de obrigatoriedade do Componente e sugeriu ouvir o estudante 
Luciano, ao que a profa. Janaina Losada informou que tanto o estudante como a representação 
discente foram convidados para esta reunião e informados do teor deste ponto de pauta, que foi 
inclusive solicitado pelo estudante, que não se encontra presente, recebendo como os demais 
membros o documento de averiguação da denúncia. A prof. Valéria apontou que a obrigatoriedade 
deste Componente existe desde de sua primeira versão para o Doutorado e o prof. Márcio lembrou 
que apenas ultimamente e, por solicitação dos estudantes, é que ele se tornou obrigatório para o 
Mestrado. Valéria apontou o como este componente é fundamental para a formação dos estudantes e 
que houveram pouquíssimas reprovações ao longo da existência do Componente, sendo que as 
únicas reprovações ocorridas foram para o mestrado e que as mesmas não se relacionam de forma 
nenhuma ao tema da denúncia, repudiando completamente a mesma. O prof. Roberto Rabbani 
destacou a gravidade da acusação realizada e o estudante Antônio propôs uma reunião de mediação 
entre estudantes e docentes, apontando a sua experiência com o componente e com os docentes 
deste mesmo componente, apontando a pluralidade na produção dos espaços de conhecimento que 
experimentou, não encontrando nada que desabone a conduta da docente. Não houve nenhuma 
outra colocação por parte dos estudantes presentes e se destacou a ausência da representação 
discente. O ponto foi votado pelos/as membros/as do colegiado no sentido do parecer proposto no 
arrazoado, de afastar a denúncia por falta de elementos comprobatórios e arquivar o processo. 
Também como desdobramento deste tema foi analisado pelo colegiado a questão da avaliação 
docente em realização aos estudantes. A professora Eliana Póvoas apontou que o processo de 
avaliação é parte integrantes e constituidora do Componente Curricular, sendo que o colegiado 
corroborou este entendimento de que o processo de avaliação dos estudantes é de responsabilidade 
dos docentes responsáveis pelo Componente como garante a LDB para o ensino como um todo. O 
colegiado reafirma, neste sentido, a autonomia e a responsabilidade dos docentes do CC de 
Epistemologias na condução do processo avaliativo. Tendo este tema sido vencido, foi encaminhado 



 
 
o  Ponto de pauta 4 - Comissão de avaliação das candidaturas para o Programa de Bolsas 
Sanduiche no Exterior/CAPES/PSDE. A coordenadora apresentou o programa e a adesão ao 
mesmo por parte da Proppg/UFSB, com o Edital da Proppg 12/2023. O PPGES deve realizar seu 
próprio edital para o/a estudante concorra nele e no edital da Capes. As/os professoras/es Eliana 
Póvoas, Roberto Rabbani, Pablo Antunha e o estudante Mateus Oliveira se dispuseram para compor 
a Comissão. Foi aprovado unanimemente.  Ponto de pauta 5 - Revisão do Regimento do 
PPGES/Resolução 02/2023 para semestralização do regime dos cursos. A coordenadora abriu o 
ponto colocando a necessidade de atender ao processo de re-estruturação do regime de cursos da 
UFSB para o Regime Semestral. A professora Maria Aparecida Lopes, membra da Comissão do 
PPGES para este fim, relatou o trabalho realizado pela comissão descando suas ações mais 
importantes na consulta à Proop e no trabalho com o texto do Regimento do PPGES. A profa. 
Eliana Póvoas aponta como oportuno o momento para a inclusão de temas como 
credenciamento/recredenciamento e de auto-avaliação, apontando este processo como um ensaio de 
Política de Auto-avaliação Institucional no Curso. O prof. Márcio Lima, apontou que o período da 
avaliação para o Qualis é sempre retroativo ao quadriênio, por exemplo o 2017-2020. A profa. 
Eliana Póvoas confirma a informação e esclarece que que estes parâmetros do Qualis relativo ao 
último período não serão utilizados para a próxima quadrienal.  A profa. Maria Aparecida fez a 
leitura do documento produzido pela Comissão. Foram analisadas a diferença entre os horários 
e/lias letivos, o tema do estágio, das linhas de pesquisa. Para o debate das linhas a coordenação se 
comprometeu a realizar uma consulta por e-mail para coletar as últimas sugestões de todos/as. As 
sugestões foram anotadas e serão incluídas no texto da Minuta do Regimento. Ponto de pauta 5. 
Plano de Credenciamento Docente, implementação do Edital 04/2023. O tema do 
credenciamento docente foi apresentado pela coordenadora e foi iniciado um debate sobre a 
necessidade de uma política para a implementação do credenciamento tendo em vista que 
algumas/alguns membras/os do colegiado apontaram que uma alteração significativa no corpo 
docente no último ano do quadriênio seria muito prejudicial ao programa. O prof. Márcio Lima, 
como membro da Comissão de Credenciamento docente, descreveu todo o processo relativo ao 
credenciamento, desde as inscrições dos candidatos, as etapas do edital, o perfil das candidaturas, a 
necessidade de zelar para ampliação das publicações em contradição com a sobrecarga de carga 
horária em trabalhos burocráticos de comissões e de administração, também destacou a baixa 
procura de candidaturas. Em levantamento aponta que dos 8 docentes novos a serem credenciados 
mais da metade é de outra instituição e vários possuem atuação em dois programas de pós, além dos 
docentes que são da UFSB mas estão em outros campis. Desta forma sugere dividir a chamada dos 
novos docentes. A profa. Eliana sugere que se realize um contato com a Capes para a realização da 
autorização da mudança das linhas de pesquisa, que demandarão uma justificativa bem-feita. 
Concorda em realizar uma chamada dos novos docentes de forma parcelada para finalizar o 
processo em 2025, tendo em vista que este será o momento da finalização do processo de alteração 
das linhas de pesquisa. Sugere o encaminhamento de realizar a consulta, fazer uma tabela 
levantamento das situações de cada docente, e ainda fez considerações a respeito dos critérios de 
avaliação, apontando a necessidade de haver equilíbrio entre a política produtivista de publicação e 
a inserção social de cunho mais extensionista que também tem sido imensamente avaliada. A 
coordenadora deu o encaminhamento sugerido. Dado ao adiantado da reunião em relação a hora, foi 
passado para o Ponto de pauta 7. Dinâmica de renovação dos integrantes da Comissão de 
Gestão da conta do Instagram do PPGES, solicitado pelas estudantes membras da Comissão que 
realizaram uma chamada para que outras/os estudantes possam participar de um processo constante 
de renovação. Os trabalhos da Comissão foram elogiados por todas/os as/os presentes e se 



 
 
encaminhou a interrupção da reunião por um breve intervalo. A reunião recomeçou seus trabalhos, e 
foi solicitado e aprovado pelas/os membras/os a inversão dos pontos de pauta restantes, passando a 
ser tratado o ponto de pauta: Ponto de Pauta 8. Demandas Discentes que foi apresentada pelo 
técnico administrativo Fábio de Faria. Dos pontos analisados e que seguem com seus respectivos 
deferimentos na tabela em anexo, destaca-se o debate realizado sobre as prorrogações de prazo, na 
leitura de que há uma naturalização das solicitações de extensão de prazos no período pós pandemia 
até o presente, e que a extensão de prazo de forma generalizada prejudicará o programa em seu 
processo de avaliação. Também de debateu que os prazos dos trabalhos dever ser perseguidos por 
estudantes e por orientadores e que isto é um compromisso com o futuro do programa. Sugere-se a 
construção de uma normativa sobre o que se deve apresentar no trabalho de qualificação. 
Resolvidas as demandas discentes se passou ao Ponto de Pauta 9. Seminário do Programa de 
Pós-Graduação em Estado e Sociedade/Seminário de Auto-avaliação 2023 – Avaliação da 
manutenção. A coordenadora do Programa expos as limitações quanto à realização do mesmo, 
tendo em vista a não concretização da vinda dos palestrantes convidados para o Seminário, por 
problemas relatados na recusa tardia das solicitações realizadas do Recurso Proap por parte das 
pró-reitorias (Proppg e Proplan), já descritos em outras reuniões. Também pelo excesso de 
demandas do ano de 2023 e pela falta de docentes e de apoio técnico administrativo que impediram 
o encaminhamento de outras soluções para estas negativas. Desta forma e em conversa com os 
membros da Comissão organizadora do Seminário sugeriu cancelar o mesmo, mantendo-se apenas 
o a reunião prevista de Auto-avaliação. A profa. Eliana Póvoas solicitou que a formação da 
Comissão de auto-avaliação fosse revista para acompanhar a normativa recém aprovada na CAPPG. 
Também destacou que a Comissão deve trabalhar com as dimensões do processo avaliativo, as 
metas para realizar os objetivos e a descrição das ações realizadas neste sentido. Dando 
continuidade aos mapeamentos já realizados em processos de avaliação anteriores. Foram 
aprovadas/os as/os membras/os para a composição da Comissão de Auto-avaliação que será 
imediatamente portariada. 10. O que ocorrer. O estudante Fábio Barros solicitou esclarecimentos 
sobre a não utilização dos recursos do Proap e a falta de atendimento à sua demanda, explicitando 
que não pode participar de um evento por conta desta falta de financiamento. A estudante Roxana 
Buendia também solicitou esclarecimentos sobre o uso dos recursos. A profa. Janaina Losada deu 
os esclarecimentos necessários, esclarecendo sobre os recursos gastos, sobre os estudantes e 
professores atendidos com o recurso e sobre os problemas relativos aos processos que envolveram 
as/o estudantes Roxana, Rozana e Fábio e a profa. Ana que não foram contemplados em suas 
solicitações e que até o último minuto do empenho de valores a coordenação trabalhou para garantir 
o direito de participação nos eventos, não logrando êxito. Tendo-se encerrado os temas propostos 
em O que Ocorrer e sem mais manifestações, a reunião foi encerrada às 13h. 
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